JPYIITBO #M3NNYAPA CPEHMIE
MHWHVICTAPCTBO IIPOCBETE PEIIYBJIMKE CPBHMJE
IIM® - OIOCEK 3A ¢VM3NKY, HUIII
IIM® - MHCTUTYT 3A $U3UKY, HOBU CA Ll

3amanmy 3a OKPY KHO TAKMHAUYEH:€ YIeHMKa
OCHOBHMX IIKoJIa mkoJicke 1999/2000. romune
VI pasped

1. Joua je mobmo momahm 3azjaTak ga rpadyuxky IpHKaXke HEKO KpeTalkhe M3 CBAaKOI-
HeBHOTr »MBOTa. (OH je mNokKa3ao KakKo Herosa Majka nie cyborom Ha mujany. Ha
rpaduKy je Ha XOPH30HTAJIHO] OCHM HaHeo BpeMe { y MMHyTaMa, a Ha BEDPTHMKAJHO]
OCH yZOaJbeHOCT of Kyhe z y MmeTpmnsa.

Ha rpaduxy ce Bune mgBa Maiha XODH30HTAJIHA [ea KOJU IIPENCTABILA]Y H-EroBY
MajKy KaKo CTOJHM M Ipuda ca KoMIMHMIaMa. 1 pehn, HajayxuM neo je meH GopasBak
Ha mmjamm. Majka cMaTpa Ja Huje ¥y peLy IITO 3aHeMapyje H-eHO XoJarhe IO IIMjalM,
anu Joma cMaTpa 4a ce OHa THMME He yhabyje on Kyhe.

a) VapauysaTu cpemsy Gp3uny xpeTama of Ky fie fo mijane (ako ce Bpeme Mepu
OZ mONACKA A0 CTU3aka Ha MMjaly).

6) U3pauynatu cpemmy 6p3uny Bpaliama ca mujane kyhn.

8) Ha ocuosy maTor rpadmuka maupratv rpadux npomeHe Spamme o BpeMmeHa.

r) Ha Tom rpaduxy je cpemma Op3uHa KpeTama [0 IMjalM jeJHaKa HYIM, DTO
mMje peanHo. Kakxo 6u ce oo mormo ucnpasutu’ (20 noena)
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2. Bumukaucra je mpeux 18 km npemao sosehn Gpsumom 8km/h. Ilpeocranu gmeo
nyTa Bo3uo je 6paumom 1lkm/h. Cpemsa Gpauma BOMGLE HA IEIOM NYTy M3HOCH
10 km/h. Konuxu nyT je npemao 6uumxaucra? (20 moena)

3. Ipemasom 1/3 oyra uamelhy A u B Bo3au xammoHa je npomeruo Gp3uny 3a 1/4
JoTajanmhe Op3MHe, a Kan je npemao 2/3 myTa omeT je npoMeEMo 6p3uny 3a 1/4
noranamsse 6p3amee 1 y B je crurao 1 car pamuje Hero mro OM cTMrao ga yommTe
HMje Memao Gp3uHy. 3a KoIMKo BpeMmeHa je kaMuoH cturao u3 A y B? (20 noena)

4. Ha pemu, koja Teue Gp3mmom lm/s y ommocy Ha obany, nmioBe HHU3BOIHO OBA
6pona y mucroMm cmepy. IIpBn Gpoxn mnme Gpsusom 6m/s y a apyrm GpammoMm 5m/s
omHocy Ha Bony. Ca gpyror G6poga kpene raucep GpsmsHom 3m/s y omrocy sa 6poa.
Pacrojame uamely Gpomosa msmocu 1000m y TpeHyTKy moxnacka raucepa. llocne
KONMKO BpemeHa he riamcep ctulin mo mpsor 6poda M KOIMKO pacTojame hie Gutn
nsmeby GponoBa y ToM TperyTky? (20 moena)

5. Ha BepTruxanumo obemeny onpyry ayxmue £y = lm genyje BepTukamzHa cuia
Fy = 50 N ycmeperna na mone. Korcranra enactuuroctu ompyre je k = 500 N/m
(cuna ox 500 N ucrexe oupyry 3a 1 m).

a) Halin 3a koumko je onpyra msay>keHa M KONMKa je HOBa Ay)kMHa ompyre?

6) Koamka hie 6utu ay>xuna onpyre, ako ocum cuie F) nenyje jom jemma Bep-
TUKalHa cuiaa Ha gone F; = 125 N7 (20 nmoena) (Mnamu ¢ousuuap 6p 72, 98/99)
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3agaTtxe npunpemuan: ap Mupocnas Huxoamh u ap Hapko Kanop
Peuesnsenr: Cnasxo Kpucrosuh
[Ipencemuuk komucuje: np Hamexna Hosaxosuh

CBHM TarMHYapHMa KeJMMO yCIleirad paix !



Pemema 3a7aTaka 3a OKPY’KHO TaKMHUUEmE YUCHUKA
OCHOBHMX MHIKoJia mkoJicke 1999/2000. romume
VI pasped

1. a)v; = 900m/(50 x 60s) = 0,3m/s = 1,08km/h

6) vo = 900m/(20 x 60s) = 0,75m/s = 2,75km/h.

B) Opme nam Tpeba Opsuma Kperama usMeby pasroeopa V = 300M/(10 x 60s) =
0,5m/s = 1,8km/h. Bpcuny nopparra Beh umamo na rpadus usriena Kao Ha CITUIM.

r) Jeama moryhHoOCT je na ce ymecTo BOJOpaBHE HPTE HAIPTA ~ HUK-HAK’ JIMHU]A
1 OHIAa y3My Yy 003up npelhern myTeBu U BpeMe.

: ; S S .
2. Ha ocuoBy nmepuHMIU)e cpenme Op3uHE je Vg = = . Y jen-
11+ to §_1_ 3. $— 381
(25} Va
HAYWHM je HEMO3HATO caMOo §. 3aMCHOM OPOjJHUX BPeTHOCTH U M3padyHaBameM no0uja
ce: s = Uor$1(v2 — v1) = 67,5km.
V102 — Usr

3amaTak MOke Ia C€ pemaBa KM IPEeKOo BpemeHa t = &) + lo rae je t = §/vgy,
t1 = s1/vy u ty = (s — s1)/v2. Oner ce nobuja jenHa jenHayuHa y KOjO] je Helo3HaTa
s.

3. Axo xkamuon nebu mMewmao Op3ury Bamuiao bu s = vi. 360r npomene Op3uHe Baxu
s

s = vgp(t = o) to = 1h. Cpenma Gp3una je TR e Ty [Ipema ycmoBy 3amartka
v vy vy

je 81 = 82 = 83 = 8/3, v1 = v, va = (5/4)v m v3 = (25/16)v. Ha OCHOBY OBOra 3a

cpeamy H6p3uHy ce mobmuja vs = (75/61)v. Cama Moxe ga ce DOCTaBH jeAHAYUMUHA

vt = (75/61)v(t —tp). U3 oBe jenHaumHe uspauyramo t = 5,357h u To je Bpeme 3a Koje
6u cturao 6e3 npomene Op3une. Ca npoMeHoMm Op3uHe crmxe 3a t —tg = 4,357h.

4. Bpsuna soge v = lm/s, 6psura upsor 6pona v, = 6m/s, 6pauna npyror 6poxna
vy = Hm/s um Op3mHa raumcepa y omHOCY Ha npyru bpox vz = 3m/s. Pacrojame y
TpeEyTKy noisacka ramcepa d = 1000m. 3anaTak je HajOpPOCTHje PEMIUTH Y CUC-
Temy pedepenne Be3anoM 3a apyru o6poxa. MsjenmavapameM BpeMeHa 3a Koje rimcep
cTUrEe Ha npBu OpOL ca BpeMeHOM 3a Koje Ipsu Opon mpebe Heko pacrTojame s,
a TO pacTojame jeJHAKO je OHOj IOy:KWHHU 3a Kojy he ce moseharTm pacrojame Mely

d+s s
OpoaoBUMA 38 BpeMe JOK IIucep CTHUTHe N0 nHpBOr Oposa. = ——— 3aMeHOM
U3 V1 — V2
Opojeux Bpenmoctu mobujamo s = H00m. Tpamxeno Bpeme je t = = 500s.
v — VU9

Y TpeHyTKy Kaj raucep CTUTHE Ha MPBU OPOX, pactojame mameBhy 6ponosa je d =
1500m. '

5. a) Fgy=kxy > Fi=kr1 = 21=F1/k=50/500=0,1m £; =y +z1 = £ =1,1lm
6) Fo = kxs = 25 = Fo/k = 22 =0,25m €, = {1 + z2 = 1,35m.



